Sprawdzian 2. Rozwigzania i punktacja

Nr

zad.

Rozwiazania i odpowiedzi

Punktacja

Liczba
pkt

L.

Proces utleniania:

40H — 2H,0 + O, + 4e”

Proces redukcji:

4e” + 2XeF, — 2Xe +4F

Zbilansowane réwnanie reakcji:

2XeF, + 40H — 2Xe + 2H,0 + O, + 4F-
11

169 : 34

1. Procesy potowkowe —

po 1 pkt

Uzgodnione rownanie — 1 pkt
II. — 1 pkt

4

L.
1. Wybrane odczynniki: Na,CO;, HNO,
2. Opis czynnosci:
— rozpusci¢ w wodzie wymagang ilo§¢ CaCl,: 6H,0,
— w innym naczyniu rozpusci¢ nadmiar stechiometryczny
Na,CO;,
— wprowadzi¢ roztwor Na,CO; do roztworu CaCl,,
— otrzymany osad odsaczy¢ na sgczku i przemy¢ wodg de-
stylowana,
— do osadu wprowadza¢ porcjami HNO;, az do jego roz-
tworzenia sie,
— otrzymany roztwér ogrzewacé w celu odparowania wody
i uzyskania roztworu nasyconego,
— otrzymany roztwor schlodzi¢, w celu wykrystalizowania
uwodnionej soli Ca(NO;),"4H,0,
— otrzymang s6l uwodniong ogrzewac w temperaturze po-
wyzej 40°C w celu usunigcia wody krystalizacyjnej.
1L
Przy 100% wydajnosci, z | mola CaCl,-6H,0O powstaje 1 mol
Ca(NOsy),. Teoretyczna masa produktu wynosi:
M

t
mCa(N03 )y Ca(NO;),

M CaCl,- 6H,0

164 ¢
219¢g

Meacy,- 61,0

t
Meynoyy,

65.7¢
tha(N03)2 =49,2¢

Wydajnos¢ rzeczywista:

W = 4—52 -100% = 91,46%

E

L.

Wyboér odezynnikoéw — 1 pkt
Opis czynnosci — 1 pkt

1L

Metoda obliczen — 1 pkt
Obliczenia i podanie wyniku
— 1 pkt

Obliczamy stgzenie procentowe kwasu:
. - c,M-100% 1-120-100%
r d 1200

r

=10%

stad wynika, ze a = 0,1
0,1° -1
0,9

2
ac

K,=1,11-107

Metoda rozwigzania — 1 pkt
Obliczenia i podanie wyniku
— 1 pkt
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L.

Drugi stopien dysocjacji dotyczy reakcji odpowiedzialnej za
ksztattowanie pH w powstatym roztworze buforowym:
H,PO, + H,0 2 HPO,> + H,0", pK,,=7,20

1
H=7,2+log— =6,2
p glO

II.
pH bedzie rowne 7,2 gdy logarytm bedzie rowny 0, czyli gdy
n c.V.

= _Z Z = 1

z

n, oV,

V. ¢ 024 12

2
V. ¢. 010 5

Za kazdy podpunkt — 1 pkt

Roéwnanie reakcji w probéwee A:
H,0" + CO,> 2 HCO; + H,0
Roéwnanie reakcji w proboéwce B:
OH +HCO; 2 CO,> + H,0

Za cale zadanie — 1 pkt

L. Sn + 4H,0 + 20H™ — [Sn(OH)¢]* + 2H,
II. Stopien utlenienia cyny: IV

Za kazdy podpunkt — 1 pkt

H,AsO, + H,0 2 H,0" + HAsO,*

HAsO,* + H,0 2 H,AsO, + OH~

Iloczyn statych rownowagi odpowiada sumie reakcji, czyli:
2H,0 2 H,;0" + OH~

K=10"" (mol - dm)?

Przedstawienie réwnania su-
marycznego — | pkt
Obliczenie statej K — 1 pkt

L.

l.pH<7, 2.pH>7, 3.pH>7, 4. pH=7

II.

NH," + H,0 2 H,;0" + NHj, hydroliza kationowa
CH,COO™ + H,0 22 CH,COOH + OH", hydroliza anionowa

Za kazdy podpunkt — 1 pkt

L

1 - HCI
1L
Rownanie reakcji 1:

Ca(OH), + CO, — CaCO; + H,0

Rownanie reakcji 2:

CaCO; + CO, + H,0 — Ca(HCO;),

I1I.

W obecnosci nadmiaru CO, powstaje wodorosol, ktora jest le-
piej rozpuszczalna w wodzie niz CaCOj,.

2 - Na,COs, 3~ Ca(OH) )

(aq)?

Za kazdy podpunkt — 1 pkt

10.

?F(aq) + NaHCOj;,q) — NaF o) + HyO () + COyy

Masa dodawanego roztworu HF musi by¢ réwna masie po-
wstalego CO,, ktory opuszcza uktad. Jezeli uktad opusci 44 g
CO,, to masa dodanego roztworu HF musi by¢ rowna 44 g.
Roztwoér musi zawiera¢ 1 mol HF, czyli 20 g tego zwiagzku.
Zatem:
c, = 20, 100% = 45,45%

44
1L
Reakcja:
H,SO, + 2NaHCO; — Na,SO, + 2CO, + 2H,0
98 g H,SO, powoduje wydzielenie 88 g CO,, wigc nie mozna
tak dobrac¢ stgzenia H,SO, aby masa roztworu byta rowna ma-
sie wydzielonego CO,.

Za kazdy podpunkt — 1 pkt
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11. | I. Od lewej: LiF, LiCl, LiBr, Lil Za kazdy podpunkt — 1 pkt
I1.
Lil LiBr LiCl LiF
Cl, T T N N
Br, T N N N
I, N N N N
1.
Cl,+2I" - 2CI +1,
Cl, +2Br — 2CI" + Br,
Br,+2I" > 2Br + 1,
12. |L L.
1. Zn+2CrCly 2, 7ZnCl, + 2CrCl, Za cztery rownania 2 pkt, za 3
2. CrCl, + 2NaOH — Cr(OH), + 2NaCl lub 2 rownania — 1 pkt
3. 2Cr(OH), — H,0 + Cr,0, + H, II.
4. Cr,05+3C+ 3Cl, — 2CrCl, + 3CO 1 pkt
1. 1, 3, 4.
13. | L L.
Po zsumowaniu réwnan 2, 3 i 4 pomnozonych przez odpo- | Metoda obliczen — 1 pkt
wiednie liczby otrzymamy: Wykonanie obliczen i poda-
2Mn(OH), + O, + 8H" + 45,0, — 2Mn?*" + 2S,0,> + 6H,0 | nie wyniku — 1 pkt
Masa tlenu: 11
n, 1 Wypehienie tabeli — 1 pkt
ns 0,2~ - 4
I’)’lo2 = 0,25 . Mo2 . CSZOf’ . VSZOf’
mg, = 0,25 - 32 g - mol ™" - 10~ mol - dm™ - 0,0285 dm’
mo, =228 10" g
Zawartos¢ tlenu w wodzie:
2,28-10" g 3 3 3
¢y =———==228-10"g-dm "~ =2,28mg-dm
=70, dm’ s ¢
1L
Roéwnanie Utleniacz Reduktor
2. o, Mn(OH),
3. MnO(OH), I
4, I, S,05%
14. |1.-F,2.-P,3.—-P, 4. -P Za cale zadanie — 1 pkt
15. |I,Br,Cl,F Za cale zadanie — 1 pkt
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